
Zestaw VII.  Zastosowania pochodnej

1. Znajdź wzór Taylora funkcji f x =
1
x

w punkcie x0=1 .

2. Funkcje e x i sin x przedstaw w postaci wielomianów stopnia n  względem x , 
oszacuj błąd i ustal, dla jakich wartości x  błąd ten można uczynić dowolnie małym.

3. Funkcje xm i ln x przedstaw w przybliżonej postaci wielomianami stopnia n  
względem dwumianu x−1 i oszacuj błąd. Następnie podstawiając t=x−1 napisz 
rozwinięcia tych funkcji względem potęg t .

4. Oblicz:
a. liczbę e z dokładnością 10−4

b. sin 49°  z dokładnością 10−6

5. Oblicz granice stosując twierdzenie de l'Hospitala:

a. lim
x



2

tg x
tg3x

b. lim
x 0+

x ln x

c. lim
x 0+

xctg x

d. lim
x 1 

1
ln x

−
1
x−1 

e. lim
x 0+

xx

f. lim
x 0+  1

x2 
tg x

g. lim
x 1

x
1

1−x

6. Wyznacz przedziały monotoniczność funkcji:
a. y=ln 1−x 2


b.  y=x ln x

c.  y=x−arc sin
x
2

7. Znajdź wszystkie ekstrema lokalne funkcji:
a. y=x 1− x2

b. y=x−3 x
c.  y=x x

d. y=x
1
x

8. Znajdź największą i najmniejszą wartość funkcji:
a. y=x 2

−2x3, [−2,5 ]
b. y=x 2ln x , [1,e ]

c. y=2sin xsin 2x ,[0,
3
2
]

d. y=arctg x 2

e. y=arctg x−
x
2
, [0,2 ]

f. y=x 2
∣x2

−1∣, [−2,3 ]
9. Określ przedziały wklęsłości i wypukłości oraz punkty przegięcia funkcji:

a. y=3−
5x27



b. y=
1

 x13

c. y=x 2ln x
d. y=1x2

ex

10. Wyznacz asymptoty krzywych:

a. y=
x2
−6x3
x−3

b. y=x arc ctg x

c. y=x
sin x
x

 d. y=ln 4−x2


11. Zbadaj przebieg zmienności funkcji i podaj jej wykres:

a. y=
x

ln x

b. y=
ln x
x

c. y=e
1
x

d. y=e−x
2

e. y=
x  x
 x−1

f. y=
x34

x2

g. y=
31− x3


